
  
                          ATA DA 46ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH COREAÚ

Ao vigésimo primeiro dia  do mês de fevereiro de dois mil  e dezenove, realizou-se a
quadragésima sexta reunião ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Coreaú, no
Auditório  do CVT de  Granja,  localizado  na  Praça  Coronel  Luís  Felipe,  N/S  –  Bairro:
Centro,  Granja-CE, com a  seguinte  pauta: Avaliação  da  operação  2018.2;–  Leitura  e
aprovação da resolução de criação da Comissão técnica do Projeto Produtores de Água;
Cronograma  de  atividades  do  CBH  -  primeiro  semestre; –  Posse  dos  membros  da
comissão . Estiveram presentes: Marcos Antônio Freitas Monteiro, titular da EMATERCE,
Raquel Ferreira Gomes Rosa, suplente da SEMACE;Joaquim Ferreira dos Reis , titular do
DNOCS Osvan Menezes de Queiroz, titular da FUNCEME; Mardineuson Alves de Sena,
titular  do ICMBio;  Kleber  Trévia  Veras,  titular  da câmara de vereadores de Camocim;
Roberto Chaves Ferreira,titular da prefeitura municipal de Granja;Francivaldo Nascimento
Silva,  suplente  da  COOAF;  Pedro  Ronaldo  Lira  de  Oliveira,  titular  do  Sindicato  de
Trabalhadores/as  rurais  de  Camocim;  José  Neuciano  Pinheiro  de  Oliveira  titular  do
Acaraú-CE; Benedito Francisco Moreira Lourenço titular  da Fundação CIS; Vilma Maria
Portela, titular do Sindicato de Trabalhadores/as rurais de Ibiapina; Francisco Azevedo de
Souza, titular da FAEC; Manoel Benedito Sampaio, suplente da Associação Comunitária
dos  Moradores  de  Arapá;  Keila  Aragão  Correia,  titular  da  Associação  de  Pequenos
Produtores  da  Lagoa  dos  Bitonhos;  Antônio  Arnaldo  Rodrigues  da  Silva  titular  da
Associação  comunitária  capitão  Simão  Félix  da  Cunha  de  pau  Ferro;  Francisco
Reginaldo,titular da Associação Maracajá; Inácio Evangelista  representando a CAGECE;
Ana Paula Lima do Vale, titular do SISAR;Leonor Moreira Batista ,titular da Associação de
desenvolvimento comunitário da Malhada Vermelha. Estiveram presentes 20 membros do
comitê, 66% de participação. Pela COGERH, estiveram presente Kamylle Prado, Adriana
Gondim,  Dayane Andrade e Vicente Lopes. Benedito Lourenço ,presidente do Comitê e
da Fundação CIS, deu início a reunião e colocou a ata da ultima reunião para aprovação,
a qual foi aprovada por unanimidade. Roberto Chaves, da Prefeitura de Granja, fez uma
saudação  de  boas  vindas   ao  plenário.  Benedito  leu  os  encaminhamentos  da  ultima
reunião ordinária. Kamylle deu informe sobre a participação no simpósio da caatinga, esta
disse que caso haja interesse de fato deve-se definir logo pois há necessidade de fazer
uma licitação, o que esta disse ser muito difícil dar tempo. Benedito disse que conversou
coma Clara da GERIH e que não haverá possibilidade de custeio mas que ele irá por
conta própria. O segundo encaminhamento foi sobre a pauta apresentada ao governador,
a qual foi entregue  através de oficio do comitê do Coreaú. Este informou que a Keila e
Raul representaram o CBH Coreaú na ultima reunião do Fórum de comitês de bacia do
Ceará. Foi informado sobre a formação da comissão do projeto Produtor de água e hoje
haverá a posse da comissão. Benedito informou sobre a comissão formada para tratar da
questão do  Várzea da Volta e  da sensibilização dos usuários. Este informou também
sobre a atividade no Campanário acontecida no final de novembro de 2019,para tratar do
abastecimento de água das comunidades difusas   onde foram levantadas as demandas
de Moraújo e Uruoca, depois tivemos duas reuniões na COGERH, com o município de
Uruoca para estruturar toda a demanda de abastecimento a qual  será apresentada a
órgãos do estado.  Kamylle Prado disse que precisaremos remarcar outra reunião com a
comissão que tratará do Várzea da Volta. Benedito Lourenço, informou sobre as duas
reuniões do CONERH no dia 26 de fevereiro e a outra 12 de março, ele solicitou que
definissem uma pessoa para representar o Comitê do Coreaú e quem for representando
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deve fazer uma apresentação do Comitê. Foi definido que o professor José Neuciano
Pinheiro participará da reunião do CONERH.  Em seguida  Benedito Lourenço informou
as datas de reuniões do Fórum  Cearense de Comitês de bacias hidrográficas , que serão
2 e 3 de maio,4 e 5 de julho,19 e 20 de setembro e 5 e 6 de dezembro,   e indagou ao
plenário quem se interessaria em  participar, Roberto Chaves se dispôs a participar na
data de março e o representante da diretoria que tambem deve ir,  se definiria depois.
Benedito Lourenço pediu que os membros do comitê apresentassem suas programações
para a semana da água. Roberto Chaves disse que fará uma parceria com a SEMA onde
serão feitas oficinas de compostagem e produção de mudas para as escolas e produtores
da região, disse  que a prefeitura de Granja já tem essa pratica. Benedito informou que no
dia 26 de fevereiro haverá uma reunião em Ibiapina de planejamento de  ações para a
semana da água que acontecerá nessa cidade, em função da importância que esta tem
diante do projeto produtor de água.   Benedito fez uma apresentação da proposta de  II
Encontro de Iniciativas e Estudos de Combate à Desertificação no Ceará , a realização
será dos Comitês do Coreaú e Banabuiú, que acontecerá no período de 04 a 06 de
setembro, ele apresentou a proposta do encontro e ressaltou a importância dos membros
do comitê Coreaú interagirem com  com a comissão técnica executiva. Esse encontro tem
como objetivo  discutir os desafios, a problemática, as condições de enfrentamento e as
alternativas  sustentáveis,a  ideia  é  criar  um  fórum  institucional  para  discussão  dessa
problemática. A organização executiva é formada pelos  Comitê das Bacias Hidrográfica
do Coreaú e Banabuiú , Companhia de Gestão dos Recursos Hídricos – Cogerh (Bacias
Acaraú/Coreaú  e  Banabuiú)  ,  Fundação  Centro  de  Ecologia  e  Integração  Social  –
Fundação CIS e  comissão técnica do evento é formada por  Universidade Federal  do
Ceará – Campus Quixadá; Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Ceará
– Campus Iguatu e Quixadá,  Faculdade CISNE e a Fundação CIS . Benedito disse que
quer assegurar a participação de todos os membros do comitê do Coreaú. Benedito disse
que até 15 de março fechará a proposta pedagógica e  haverá uma reunião em abril, em
Quixadá e nessa reunião estão querendo incorporar outro membro do comitê do Coreaú.
Ele informou que também haverá a produção de um vídeo e em julho haverá uma reunião
final .  A Fundação CIS e a COGERH estão se propondo a serem entidade executiva.
Roberto Chaves informou sobre uma área de reflorestamento com sabiá ,  numa área
onde foi feita cobertura morta . José Neuciano Pinheiro disse  que estava surpreso com a
situação  sobre  o processo de desertificação no Ceará e perguntou porque só estão
somente esses dois comitês de bacia. Inácio da AMA de Granja, disse estar preocupado
pois  soube que  existe   uma proposta  da Prefeitura  de  Granja   de  plantar  uma área
eucalipto,  o  que  tinha  deixado  ele  muito  preocupado,  este  disse  ainda  que  já  deu
encaminhamento a essa questão no ministério publico e colocou sua preocupação para a
plenária e secretario de meio ambiente de Granja. Benedito Lourenço, respondendo ao
José Neuciano Pinheiro ,disse que os únicos comitês que se dispuseram inicialmente foi o
do Coreaú e Banabuiú mas que o espaço está aberto  a outros.  Marcos Monteiro  da
EMATERCE sugeriu um técnico da EMATERCE, Josualdo, para apresentar um trabalho
desenvolvido por ele no município de Irauçuba sobre o  enfrentamento a desertificação.
Benedito  deu  continuidade  a  apresentação  do  projeto  do  encontro  de  desertificação,
mostrando o orçamento. Benedito fez a consulta ao plenário sobre a possibilidade de
destinar o dinheiro da capacitação para o encontro, caso o plenário considerasse que o
evento seria de capacitação. Kamylle explicou que, o recurso da capacitação de 2018
ainda será utilizado e que a atividade será realizada ainda em 2019, que já foi licitado e
que o recurso para a capacitação de 2019 do comitê  ainda vai ser contratada/licitado.
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Esse recurso da capacitação de 2019, relativo o custeio da hospedagem e alimentação
para os membros do Coreaú poderia ser utilizado para o Encontro de Desertificação.
Porém esta disse também que esse recurso não cobriria o custeio dos membros durante
todo o evento, pois o recurso é previsto para dois dias apenas e o encontro são três dias,
ela  ressaltou ainda a importância da participação de todos os membros,  o dinheiro  é
publico e tem-se que ter responsabilidade nesse processo, os membros devem assumir o
compromisso de participar dos três dias do evento. Kamylle informou que a prestação de
contas  da  COGERH  será  apresentada  na  próxima  reunião  do  comitê.  Roberto  da
Prefeitura de Granja, sugeriu que cada membro que fosse desse uma contrapartida de
devolver  para  o  seu  município  conteúdo  em forma de  palestras  e  debates.  Benedito
indagou ao plenário se concordavam em destinar o recurso da capacitação para esse
evento. Kamylle informou que os itens disponíveis a capacitação  são para dois dias de
evento, são 04 coffee break, dois almoços ,  um jantar e a hospedagem com café da
manha para os trinta  membros, sendo todo o recurso da capacitação. Esta disse também
que não  sabe  sobre  as  especificações  do  contrato  de  licitação.  Keila  da  associação
Associação de Pequenos Produtores da Lagoa dos Bitonhos, disse que concordava com
a  destinação  da  capacitação  para  o  evento  da  desertificação.  Benedito  colocou  em
votação a proposta  de ser  utilizado o recurso  da capacitação para o evento  sobre a
desertificação,  foi  aprovada  com  18  votos.   Benedito  informou  que  as  atividades  de
capacitação referente ao período de 2018 será nos dias 11 e 12 de abril , no município de
Cruz,  com uma técnica da SEMA e o tema será ferramentas  de gestão participativa.
Kamylle Prado , coordenadora do núcleo de gestão da regional COGERH, informou que
estamos  finalizando  o  processo  de  renovação  da  comissão  gestora  do  Tucunduba,
aproveitou para convidar os municípios de Marco, Granja e Senador Sá. No dia 28 de
fevereiro será o Seminário de Renovação na comunidade da Serrota/Senador Sá. Esta
informou também sobre a participação dela numa reunião com o  Promotor Público de
Massapê e Senador Sá, em Massapê, sobre a possibilidade de construção da adutora da
do açude Tucunduba, que foi demandada para  o abastecimento humano do município do
município de Senador Sá, demanda essa, encaminhada pelo vereador Raul em 2013. A
COGERH foi chamada a responder sobre o que existia de ação para atender a demanda
de abastecimento de Senador Sá, à Promotoria Pública. Kamylle disse que entrou em
contato com a diretoria da COGERH e o que foi repassado para ela foi que a adutora não
estaria nos planos do governo do Estado para execução, haja vista ser uma adutora de
engate rápido com pouco tempo de duração,havendo água suficiente no Angicos para
perenizar  ate Moraújo, onde é feita a captação para o município de Senador Sá, então
não há indisponibilidade de água  bruta, há água bruta disponível para abastecer Senador
Sá e Uruoca. O governo do Estado irá investir no projeto malha d'água,esta apresentou
informações básicas sobre o projeto. Kamylle sugeriu que o Comitê solicitasse o registro
oficial da reunião com o governador , onde tivessem as demandas e encaminhamentos
registrados, já que essa demanda foi discutida pelo Comitê do Coreaú, pois havia sido
repassado outro informe acerca do posicionamento do governador. Kamylle  explicou que
a COGERH não teria a competência de realizar o registro de atas no Palácio da Abolição
e que esse deveria ser um pedido dos Comitês, o registro oficial dos encaminhamentos
da reunião. Keila de Tianguá, deu os informes da reunião com o governador, esta disse
que  a adutora de Senador Sá faz parte de um projeto antigo  que está dependendo de
um recurso da caixa econômica e o projeto já está quase aprovado mas que não sai para
agora, ela disse que o governador teria essa questão como prioridade, sobre o ponto das
unidades de conservação encaminhadas por todos os comitês, ele passou para o Élcio
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Batista, secretário da Casa Civil,  para ser encaminhado ao Artur Bruno, Secretário do
Meio Ambiente e que essa ação fosse prioridade. Quanto  ao projeto produtor de água
deverá  ser  elaborado o  orçamento  e  encaminhado ao presidente  da COGERH, João
Lúcio, para que este apresente ao governador.  Outra questão colocada pelo governador
é que já existe um projeto com a CAGECE de reuso de água. E sobre a  unidade de
conservação   ambiental  ele  disse  já  está  sendo  encaminhado.Kamylle  informou  que
segundo o diretor Elano da COGERH o que está previsto para o Tucunduba é o projeto
malha d'água e não mais a adutora, a qual já foi desconsiderada. Keila disse não ter
afirmado que o governador iria fazer a adutora, ele disse  que resolveria o problema da
água mas não disse como, ele disse para o Francisco Teixeira resolver o problema da
água para o povo de Senador Sá não beber mais água barrenta. Benedito agradeceu a
Keila pelo trabalho e participação na reunião com o governador. Este disse que o Fórum
dos  comitês de bacia hidrográfica deve  dar um retorno aos comitês sobre as demandas
feitas  ao  governo  do  estado  e  como  encaminhamento  o  CBH  Coreaú  deve  solicitar
formalmente o registro das reunião com o governador. Foi feito outro encaminhamento
que é a solicitação a SRH sobre a posição do governo com relação a adutora de Uruoca e
Senador Sá.   Joaquim Reis do DNOCS deu um esclarecimento sobre a situação das
barragens : Forquilha , Araras e Ayres de Sousa, este disse que  que as três barragens
não tem perigo de arrombamento e que essas três barragens estão contempladas numa
licitação para recuperação. Benedito passou a palavra para Vicente Lopes para este fazer
a avaliação da operação de 2018. Vicente mostrou a situação hídrica do estado do Ceará,
este disse que a bacia do Coreaú está em melhor situação no Ceará com 73,21% de
volume. Foi mostrado a evolução do aporte ;a situação hídrica dos açudes monitorados
pela COGERH, sendo o Angicos com 75,27%,o Diamante com 43,94%,o Diamantino II
com 79,08%,o gangorra com 83,40%,o Itaúna com  83,24%, o Martinópole com 40,32%,o
Premuoca com 26,62%,o Trapiá III com 48,57% e o Tucunduba com 80,44%. Em seguida
foi apresentada  a avaliação da operação de 2018.2 com a informação dos simulados e
realizados das vazões dos açudes que tiveram alocação,  a apresentação na integra se
encontra  anexo.  José  Neuciano  do  IFCE  ,perguntou  se  o  calculo  de  perda  inclui  a
infiltração ou somente a evaporação e captação, haja vista o solo do litoral ser sedimentar
e  facilitar  a  infiltração.  Vicente   informou  que  a  COGERH  usa  dados   referentes  a
evaporação, apropriados a partir de pesquisas realizadas em Tanques Classe A. Caso
não existam dados específicos para cada açude, são adotados  dados representativos da
região, desde  que resguardem características ambientais idênticas. . Benedito disse que
por conta do pouco tempo enviará por e-mail o plano de trabalho do comitê do Coreaú
para ser apreciado. Em seguida  passou para discussão da resolução  nº 01/2019, de 21
de fevereiro de 2019 de formação da câmara técnica do projeto produtor de água e em
seguida foram empossados os integrantes. A resolução foi  aprovada por unanimidade
ficando da seguinte forma:Resolução nº 03/2018, de 18 de outubro de 2018.O COMITÊ
DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO COREAÚ, no uso das suas atribuições que lhe
confere o Art. 46, da Lei nº 14.844, de 28 de dezembro de 2010;  CONSIDERANDO as
atribuições dos Comitês de Bacias Hidrográficas – CBH constante no  Art. 6º, do Decreto
nº 32.470, 28 de dezembro de 2017;CONSIDERANDO o acompanhamento e orientação
na aplicação dos instrumentos de gestão de recursos hídricos, outorga, fiscalização e
cobrança  no  Vale  do  Acaraú,  bem  como  a  repercussão  desta  no  atendimento  aos
múltiplos usos do Vale, em conformidade com a alocação de água anual dos açudes de
compreendem  o  Vale  que  é  realizado  pela  Plenária  do  Comitê  de  Bacia  do
Acaraú.CONSIDERANDO a aprovação no planejamento de 2018 do Comitê de Bacia
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Hidrográfica  do  Coreaú  na  efetivação  do  Projeto  Produtor  de  Água,  proposta  pela
Diretoria do colegiado. Resolve constituir a Comissão Específica do Projeto Produtor
de Água do Comitê de Bacia Hidrográfica do Coreaú:Art. 01 – A Comissão Específica
do  Projeto  Produtor  de  Água   funcionará  vinculada  Plenária  do  Comitê  de  Bacia  do
Coreaú,  devendo  ser  composta  por  componentes  da  plenária  do  CBH-Coreaú   e
instituições parceiras, com a função principal de orientar, apoiar,  monitorar e avaliar a
executar o projeto.Art 02 – A Comissão Específica do Projeto Produtor de Água deverá
ser composta por um número máximo 10 representantes institucionais pertencentes a
plenária do CBH-Coreaú, com as vagas a serem preenchidas por instituições que tenham
competência técnica e científica ou que atuem na área abrangência do projeto.Parágrafo
único: A escolha dos representantes dar-se-á por indicação da plenário ou por proposição
da instituição proponente do projeto.Art. 03 – A Comissão Específica do Projeto Produtor
de Água poderá ser composta por instituições não pertencentes ao Comitê de Bacia do
Coreaú, com o limite de 2 vagas, que demonstram interesse e potencial  técnico para
contribuir  com o projeto.  Art.  04  -São atribuições da Comissão Específica  do projeto
Produtor de Água: Atuar de forma deliberativa e executiva, quando possível, na promoção
do Projeto produtor de Água;II – Planejar e definir estratégias para a efetivação do Projeto
Produtor de Água;III – Trabalhar na negociação e captação de recursos. IV – Realizar a
gestão do Projeto Produtor de Água; Art. 05 - A Comissão Específica do Projeto Produtor
de Água terá o seu  funcionamento dentro do período de execução do projeto Produtor de
Água. Art. 4 – A Companhia de Gestão dos Recursos Hídricos realizará o apoio técnico e
logístico para o funcionamento da Comissão Específica do Projeto Produtor de Água.Art.
5 - A Comissão Específica do Projeto Produtor de Água deverá reunir-se sempre que
necessário  para  atingir  os  objetivos  propostos,  não  havendo  qualquer  controle  de
presença dos membros, contudo, podendo esses se desligarem quando solicitado.Art. 6 –
No caso de vacância das instituições eleitas ou indicadas deverá ser ocupada a vaga por
outra instituição que atender aos critérios para composição da  Comissão Específica do
Projeto Produtor de Água.Esta Resolução entra em vigor na data de sua aprovação em
reunião do plenário  do  Comitê  de  Bacia  Hidrográfica  do Coreaú.Ficam revogadas as
recomendações em contrário.  .   Foi  eleito  um representante  do CBH para  integrar  o
comite  gestor  do  encontro  sobre  desertificação,  o  eleito  foi  o  sr  Marcos  Monteiro  da
Ematerce de Camocim  . A reunião do projeto produtor de água ficou para o dia 29 de
março , as 09:00horas. A próxima reunião da diretoria do CBH Coreaú ficará para o dia 05
de abril . A reunião para discutir e dar encaminhamentos as questões do açude  Várzea
da Volta ficou para o dia 11 de março  .   Ao final Benedito deu a palavra para Inácio da AMA
de Granja onde este apresentou algumas fotos mostrando a destinação de “ efluentes “ do
SAAE e do matadouro de Granja. Benedito disse que as nossas cidades sofrem com
esses problemas de falta de saneamento e que os municípios tem que entender que isso
é um problema. Benedito agradeceu a todos pela participação e encerrou a reunião. As
deliberações  dessa  reunião  são  as  seguintes:  1-   Foi  definido  que  o  professor  José
Neuciano Pinheiro do IFCE, participará da reunião do CONERH; 2-   Roberto Chaves
participará da reunião do Fórum Cearense de bacias hidrográfica nos dia 2 e 3 de maio de
2019; 3- No dia 26 de fevereiro haverá uma reunião em Ibiapina  para planejar as  ações
para  a  semana da  água  de  2019;  4-  Foi  aprovado  por  18  votos  que     o  recurso  da  
capacitação  do  CBH  Coreaú  referente  a  2019  será  alocado   no  evento  sobre  a
desertificação; 5-Benedito Lourenço deverá elaborar o orçamento do projeto produtor de
água e encaminhá-lo ao presidente da COGERH, João Lúcio, para que este apresente ao
governador;6- O CBH Coreaú deve solicitar  formalmente o registro da reunião com o
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governador;7- Deverá ser  solicitado  a Secretaria de Recursos  Hídricos sobre a posição
do governo com relação a adutora de Uruoca e Senador Sá;8- Foi aprovada a   resolução  
nº   01  /2019,     de   21    de   fevereiro    de     2019  de  formação  da  câmara  técnica  do  projeto  
produtor de água; 9- Foram empossados os integrantes da comissão do projeto produtor
de água, que são os seguintes: Roberto Chaves da secretaria de agricultura de Granja ,
Felipe Albuquerque da prefeitura de Jijoca, a prefeitura de Ibiapina,João Paulo Lima de
Almeida da Cooperativa Agroextrativista Familiar  da Ibiapina e Norte Cearense/COAF-
Frecheirinha,COGERH,SEMACE,  Keila  Ximenes  Aragão  da Associação da  Lagoa dos
Bitonhos-Tianguá, Ana Paula do SISAR, Neuciano do IFCE de Acaraú e Marcos Rosa do
IFCE Sobral e Osvan Menezes da FUNCEME.10-A reunião do projeto produtor de água
ficou para o dia 29 de março , as 09:00horas;11- A próxima reunião da diretoria do CBH
Coreaú ficará para o dia 05 de abril;12- A reunião para discutir e dar encaminhamentos as
questões do açude  Várzea da Volta ficou para o dia 11/03/2019.  Eu, Adriana Gondim
redigi essa ata.

 

239
240
241
242
243
244
245
246
247
248
249
250
251
252
253

6


